МОУ для детей дошкольного и школьного возраста

«Борисовская начальная школа - детский сад «Ягодка»

Белгородской области
Урок обучение грамоте в первом классе

Тема: «Звуки [Х], [X9], буквы (Х) х»
                                                                                    Учитель: Нетеча Н. И. 

Борисовка 2009 г.
Цель: - ознакомить учащихся с новой буквой "ха", её звуковыми значениями

- развивать навык чтения художественного текста 

- воспитывать бережное отношение к хлебу, уважение к хлеборобам 

Оборудование:

1. план урока в карточках
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2. эпиграф и таблица "Хлеб - всему голова".

З. предметная картинка "Хорек"

4. буквы Х, х

5. звуко - буквенный теремок с гласными хА. хО. хУ, хИ ,хЕ,

6. плакат "Зерноуборочные машины".

7. тексты "Хлеб.
8. пластинка  с песней "Хлеб - всему голова".

9. слоговой аукцион-игра.

10. Сигнальные карточки "твердые  и мягкие .согласные"

I. Оргмомент.

Ребята! У нас сегодня гости. Давайте поздороваемся.

Тема: сегодня на уроке чтения мы с вами познакомимся с новой буквой и научимся читать с ней слоги, слова и предложения. Работать будем по такому плану.

План на карточках
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- сделаем разминку

- проверим домашнее задание

- познакомимся с новой буквой

- сделаем звуковой анализ слова, 

- попечатаем, 

- поработаем с текстом, поиграем.

а) разминка.

           Упражнение для отработки речевого дыхания. 

Утром солнышко встает, 
Звонко песенку поет

Повторяет всё в округе 
песенному солнышку

/А,О,У,Ы,И,Е,Я/

- ДИКЦИИ

чистоговорка

ча-ча-ча на столе горит свеча

чу-чу-чу   потушим мы свечу 

чи-чи-чи   больше нет у нас свечи.

- ТЕМП    РЕЧИ  скороговорка

Люди хлеб в поля лелеют.

Сил для хлеба не жалеют

- РАЗВИТИЕ   ПОЛЯ   ЗРЕНИЯ

таблица Шульте: глаза смотрят в центр таблицы, видя ее целиком
  ЦЕЛЬ   РАЗМИНКИ:

- четкое произношение, правильная артикуляция, внимание, единый темп речи, воспитательный заряд

2. Проверка домашнего задания

- Откройте страницу учебника, 

- проверим домашнее задание,
- чтение цепочкой.

- Каким вежливым словам научил вас Степашка? 
- ответы детей, 

- А какие слова вы знаете еще?

- Добрый вечер, утро, извините
3.Знакомство с новой буквой.

А сейчас я хочу загадать вам загадки, какой новый звук вы услышали?

 1. В нашей кухне целый год 

     Дед Мороз в шкафу живет 
                             /холодильник/

/просигнальте этот звук твердый или мягкий/

2.  Летом снег! Просто смех.

     Снег по городу летает. 

     Почему же он не тает? Что это? 
                                               /пух/

3. Посадили зернышки, вырастили солнышки

    Эти солнышки порвем. Много зерен соберем. 

    Их поджарим, погрызем, 

    А приедут гости, им дадим по горсти 
                                                /подсолнухи/

4. Отгадать легко и быстро, 

    Мягкий, пышный и душистый, 

    Он и черный, он и белый,
    А бывает подгорелый.
                                              /хлеб/

5.Кто пасет овец и  коз,

Там, где луг травой зарос 
                                        /пастухи/

Работа над звуками

Мы  с вами выделили два новых звука /X  Твердый. И  X  мягкий./ 
Давайте определим: 
- гласные или согласные? 

- Звонкий или глухой?

- Сейчас проверим, кто из вас внимательный. 

Я хочу прочитать вам сказку о необычном зверьке. Он приносит людям большую пользу, истребляя вредных грызунов и помогает сохранить урожай. Он легко проникает в норы и уничтожает вредителей. Один этот зверек уничтожает до 50 сусликов. А кто это? Вы узнаете из сказки .Только здесь этот зверек сказочный. А также вы должны выделить слова с новыми звуками.
ХОРЕК-ХВАСТУН.

Жил был Хорек-хвастун. Каждый вечер на холме собиралось множество хомяков, чтобы послушать его удивительные истории.

- Хотите верьте, хотите нет,- начинал он,- а однажды я прорыл ход сквозь всю землю и вылез в Африке. А там такой холод! Только я вылез - а там слон, хоботом крутит и хрюкает; Я ему говорю: Что расхрюкался?     Хорьков что и не видел? Разозлился я, схватил его за хобот, раскрутил хорошенько и забросил на верхушку дерева.

- Иду себе дальше. Смотрю, лежат две большие змеи и спят. Храпят на всю Африку. Я тихонько подкрался и связал их хвосты узлом. А потом...

Что - потом?

Хорошенькое дело! Обиделся хвастунишка - Вы думаете легко придумать то, что никогда не видел /Г. Юдин/

- Назовите слова с новым звуком.
Работа с буквой.

- Дети называют слова.

- Звуки /Х. Х/ на письме обозначаются буквой /закройте глаза/

Раз, два, три, буква к нам приди! 

- Появляются буквы Хх.

«Здравствуйте, меня зовут буква /ХА/
- На что я похожа?
/Рядом два столбца стояли, друг на друга вдруг упали/.

/Х-на ножницы похожа, но в работе, а не лежа
Хочешь порешь, хочешь шьешь. 
Хочешь сам себя стрижешь/.

- А теперь посмотрите, где место буквы на ленте /рассматриваем/
Буква Ха приглашает вас в домик.
"Пошла в гости к букве а, получилось ХА,

Подбежала к 0-ХО                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

протянула руку У-ХУ
ну а рядом с И и Е    ХЕ,ХИ[image: image3.png]



Ха.Хо.Ху.Хи.Хе 
  Физминутка. /

4. Печатание.

 А сейчас откроем кассы и напечатаем несколько слов с новой буквой.

/У доски/ ХЛЕБ – эвуко - буквенный  анализ слова.

б) ХЛЕБА; в)ХЛЕБНЫЙ; г)ХЛЕБОРОБ /землепашец, человек, который выращивает хлеб/

Чтение слов в столбиках, которые встретятся нам в тексте.

солнышко                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          хлебороб

урожай                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   хлебодары

вырастить                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         буханка

5. Работа с учебником

Откроем книги и рассмотрим иллюстрации.

а) что делают люди? /Люди убирают хлеб/
- так работали в старину, а сейчас на помощь людям пришли зерноубороч​ные машины /комбайны/. 

б) Что вы видите еще
 -/каравай хлеба/ 
- в этом виде он пришел к нашему столу.
Вот он, хлебушко душистый,

С хрусткой корочкой витой

В каждый дом за каждый стол он пожаловал, пришел.
В нем здоровье наше, сила,

В нем чудесное тепло

Сколько рук его растило охраняло, берегло.

Ведь не сразу стали зерна хлебом, тем, что на столе

Люди долго и упорно потрудились на земле.

И мы должны бережно относиться к хлебу и уважать труд тех людей, которые его вырастили.

Давайте прочитаем пословицы о хлебе. 
- Почему говорят "Хлеб - всему голова"

/потому что человек может обойтись без многого, а без хлеба не может. 
1. А сейчас познакомьтесь самостоятельно с текстом 

1) чтение самостоятельное

2) чтение цепочкой                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

3) беседа по вопросам.

 Как  можно озаглавить текст?

2. Работа над вторым текстом.

 Вопрос?

- Почему надо убрать хлеб до зимних холодов,

 /потому что будет холодно и он погибнет/ 

- Как можно озаглавить текст.
/Осень, поздние работы/.

Физминутка.

Б. Дополнительная работа  с текстом на карточках.

Прочитаем текст о труде тех людей, которые выращивают хлеб 

а) Первичное чтение (цепочкой). Вопросы:

- С чем этот текст?     /о тех, кто выращивает хлеб/
- Какого цвета хлебная корочка?    /желтая, как будто золотая/
- Какие руки называют золотыми?   /работящие, умелые/

- Как вы понимаете слово хлебодары? /те, кто выращивает хлеб и дарят его людям/
- Чьи руки пахнут хлебом? /кто выращивает хлеб и выпекает его/
Б) вторичное чтение –самостоятельное чтение.

ИГРА:1) Слоговой аукцион
ХИ /хитрый, хихикать/ ХО/хороший, хорек/

Итог:
- с какой буквой вы познакомились?

- какие звуки она обозначает?

- какой это звук гласный ;или согласный ,звонкий или глухой?

- как должны относиться к хлебу и людям , которые его вырастили?

Оценка:

- и в заключение урока я хочу, чтобы вы ребята услышали такие слова песни,

«Ты запомни сынок, золотые слова, хлеб - всему голова-…."

Звучит песня.

Приложение. Тексты, опорные схемы.
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ХЛЕБ.
Лежит на столе хлеб с золо​той пахучей корочкой. От сол​нышка он стал похожим на зо​лото. А только ли от солнышка?

Золотые   руки   людей всё  лето  за  ним  ухаживали. Хотели урожай хороший вырас​тить, побольше хлеба нам пода​рить.

Недаром всех тех, кто растит хлеб, хлебодарами зовут.

Хвала рукам, которые хле​бом пахнут!

СЛАВА ХЛЕБУ НА СТОЛЕ.
Слава миру на земле!

Слава хлебу на столе!

Вот он — хлебушко душистый,

Вот он — тёплый, золотистый!

В каждый дом,

на каждый стол

он пожаловал-пришёл.

Схема - опора «Звуко - буквенный теремок»


Х








